

總監會操2017

撰文：隊訊編輯委員會
相片：通訊及資訊科技組

兩年一度的總監會操已於本年10月22日舉行，各區和單位均派隊出席。一眾長官隊員英姿颯爽，在豔陽下向部隊總監陳漢儀醫生·JP及旁觀的市民盡展我們的紀律素養。

今年會操在場增設迷你制服攝影區，讓小朋友一嘗穿上我們部隊制服的滋味，為現場增添一份童真與活力。



主禮嘉賓總監陳漢儀醫生·JP(中)為我們作檢閱。



儀仗隊陪同隊旗首隊操過檢閱台。



主禮嘉賓總監陳漢儀醫生·JP(左)與冠軍盾得主九龍城分區代表合照。



救護單車隊。



主禮嘉賓總監陳漢儀醫生·JP(中)及總參事許偉光先生(前排右九)，嘉賓及本隊高級長官與冠軍隊九龍城分區合照。



隊伍操過檢閱台。



外籍小朋友也來試穿我們的制服。



是次總監會操由少年團指揮何紹榮先生(前)及劉桂珍女士(後)。

招募



醫療輔助隊

招募



現正招募合資格人士登記入隊成為志願隊員或少年團團員。
詳情請致電2762 2039或2762 2059查詢，亦可到下列網頁瀏覽
<http://www.ams.gov.hk/appsform/amsform1.pdf>

招募



醫療輔助隊少年團
Auxiliary Medical Service Cadet Corps

團員
及
導師



歡迎有興趣人士加入

詳情請電2762 2059 或瀏覽
<http://www.ams.gov.hk/chi/cadet.htm>

醫療輔助隊長官晚宴2017

撰文：黃歡華（大埔區）
相片：通訊及資訊科技組

一年一度的醫療輔助隊長官晚宴於10月26日舉行，今年主禮嘉賓是香港特別行政區政務司司長張建宗先生，大紫荊勳賢，GBS, JP，令晚宴大為生色。晚宴前，部隊總監陳漢儀醫生，JP在本隊各高級長官陪同下與其他紀律部隊和制服團隊的代表暢談。

張建宗司長與總監及一眾嘉賓由風笛手奏樂聲引領入場。張司長致辭時高度讚揚醫療輔助隊高效專業的醫療服務，並寄語部隊繼續在少年團培育莘莘學子，令他們成為具正面人生觀及堅毅精神的領袖。他其後與我們的總監陳漢儀醫生及一眾長官祝酒。

晚宴莊嚴而隆重。完結前，各嘉賓和出席長官拍攝團體照留念，氣氛歡樂融洽。



政務司司長張建宗先生，大紫荊勳賢，GBS, JP (黑色西裝)與列隊歡迎的各長官逐一握手。



張司長(左)與本隊總監陳漢儀醫生，JP(右)及一眾長官祝酒。



各位長官共渡熱鬧歡欣的長官晚宴。



張司長(前排左六)、醫療輔助隊總監陳醫生(前排左七)、嘉賓與總監級長官合照。

少年團同心展關懷-義工服務

劉初華（少年團）

少年團九龍地域中隊一行70多人，於9月23日參與循道衛理楊震彩虹長者綜合服務中心協辦的「同心關懷賀中秋」義工服務，為長者送上愛心，帶來溫暖。



我們一起向長者贈送中秋節禮物。



少年團九龍地域「同心展關懷」一眾義工留影。



施與受都樂在其中。

總參事精選格言

"Life is like a landscape. You live in the midst of it but can describe it only from the vantage point of distance."

Charles Lindbergh

招募啟動禮

撰文：陳文珊(樂隊)
相片：樂隊

為了提高市民對醫療輔助隊的認識和招募新隊員，醫療輔助隊在2017年9月3日在油塘一大型商場內舉行了招募啟動禮，標誌著大規模的全年招募活動正式開展。

下午2時正，動禮儀式開始，由主禮嘉賓醫療輔助隊總參事許偉光先生主持，許sir在台上以「展實力、顯形象」口號，率先宣布全年招募活動正式啟動。儀式過後有醫療輔助隊樂隊表演和應急特遣隊急救示範。主辦單位因應活動主題，特加插「靚太與少年」和高級團員林婉庭分享他們加入醫療輔助隊的成功經驗。

台下設有不同的展覽攤位，包括救護電單車、急救單車、急救器材、傷者撤運器材等。大會亦向入場參觀市民派發精美紀念品。招募活動直至下午7時才結束，共收到約140份入隊申請書，成績令人鼓舞。



招募活動正式啟動。



主禮嘉賓總參事許偉光先生(後排右七)與樂隊成員合照。



小朋友在現場試急急救單車。



準備就緒。

颱風「卡努」當值

資料整理：隊訊編輯委員會
相片：梁建豐(九龍東總區指揮)

10月15日颱風「卡努」襲港期間，天文台發出8號颱風信號後，總部控制室馬上啟動颱風值勤的工作，5個總區辦事處即時配合，運輸組及各單位隊員亦依照指令，前往指定的救護站或消防局當值。各值勤地點有6個位於香港區，15個位於九龍區，15個位於新界區。部份值勤點的情況如下：



黃大仙救護站。



九龍塘救護站。

場地單車訓練班

撰文：黃歡華（大埔區）
相片：彭子峰（通訊及資訊科技組）

單車康樂會為推動本地單車運動及為隊員提供暑期活動，於9月2日在將軍澳香港單車館舉辦「場地單車訓練班」，由香港單車總會兩名資深教練負責講授，內容包括理論、筆試、場地實習及技術測試。隊員踴躍報名參加訓練班，參加者達上限20人。

場地單車屬單速，沒有煞車系統，減速時需要反向踏板。訓練班除了讓隊員認識這項單車運動，還令他們有機會在香港首座具備國際競輪認可水平的室內單車賽道上接受基礎訓練，過程充實而一絲不苟。場地單車賽日漸受市民歡迎，大家都期待能和這項運動有更多約會。



參加隊員聚精會神接受指導。



訓練班學員在賽道上整裝待發。



大家對這次訓練班甚感滿意，大豎拇指。

總部活動展示電子版

隊訊編輯委員會

總部位於地下大堂及四樓停車場入口處的活動指示版已經各啟用。

每天在總部舉行的各項活動名稱及地點皆一目了然，非常清楚。另外總部走廊燈、樓梯燈早前已安裝了電子感應器。當有人經過時才會自動照明，非常環保。



設於地下大堂入口處的電子版一目了然。



設於四樓入口處的活動電子版非常清晰。

少年團導師畢業會操 (13.08.2017)

撰文：劉初華 (少年團)
相片：梁永鏗博士，JP (少年團副總監)

第九十五屆新隊員訓練班暨步操導師及少年團導師聯合畢業會操在何文田公園硬地足球場舉行。在檢閱長官副總監 (少年團) 梁永鏗博士，JP主禮下，一眾完成受訓的導師將加入少年團的大家庭，為團員的福祉一起攜手努力。



主禮嘉賓副總監 (少年團) 梁永鏗博士，JP 檢閱隊伍



總參事許偉光先生 (右) 聯同主禮嘉賓副總監 (少年團) 梁永鏗博士，JP (左) 主持結業學員宣誓儀式。

衛生防護課10周年開操檢閱禮

郭鳳霞 (衛生防護課)

轉眼間，衛生防護課已踏入10周年。很高興見證衛生防護課從挑戰中磨練出頑強毅力，在艱巨的任務中茁壯成長。本課一年一度的開操檢閱儀式在9月2日圓滿舉行。各醫生、護士、長官及隊員都非常重視檢閱禮，在工餘一起加緊步操訓練。我們亦感謝總參事許偉光先生百忙中抽空蒞臨主持開操禮。

是日有衛生防護課歷屆高級長官前來觀禮，令儀式生色不少。



醫護隊員在步操中精力充沛，雄姿英發。



總參事許偉光先生 (左九) 與一眾長官進行切金豬儀式。



一眾長官在聚會間大合照。

服務質素組工作坊

馬嘉麗 (沙田區)



服務質素組組主任吳文輝先生 (左) 簡介工作坊。

服務質素組早前就常行訓練計劃和填寫事件記錄簿兩方面作出詳細研究，並撰寫報告和建議，並於2017年8月31日在總部舉行工作坊。我曾在服務質素組服務，今次亦協助擔任這次工作坊的司儀，感到相當榮幸。

工作坊分為兩個部分，分別是「常行訓練編排工作坊」和「記事簿應用工作坊」。前者旨在讓各長官和隊長編排和策劃訓練時，嘗試使用服務質素組建立的軟件程式，以統一的表格來進行管理及監控有關工作；後者則是講述各隊員日常當值或受訓時，在填寫記事簿時常犯的錯誤及應注意的事項，好讓他們妥善填寫記事簿。

在此感謝當晚出席工作坊的150位隊友，希望大家都有所得着。如對工作坊內容有任何意見，歡迎電郵至 amssqd@gmail.com 向服務質素組提出。



總參事許偉光先生 (左七) 與工作坊成員大合照。

跨部門山火及攀山拯救行動演習2017

梅綺雯 (西貢區)

2017年10月19日早上11時許，位於西貢萬宜水庫西壩附近山坡。政府跨部門包括消防處、警務處、飛行服務隊、醫院管理局、漁護署、民政事務總署、社會福利署、民安隊及醫療輔助隊聯合進行山火及攀山拯救行動演習，出動大約160人。

今次模擬演習有25人於萬宜水庫山徑遠足期間，途經水庫西壩附近山坡時突然遇上山火。傷者被困火場，有不同程度燒傷及其他傷勢，還有行山人士被困山澗，其中有人跳海逃生。各政府部門到場進行救援，分別作撲滅山火、搜索失蹤者、封鎖現場和處理傷者。

是次演習為測試各政府部門在滅火及救援時的協調、通訊、指揮及支援能力。



各長官及隊員演習完畢後拍照留念。



救護車撤離傷者往將軍澳醫院。



護士長官及隊員在傷者接收站，為傷者進行初步的急救治療。

香港國際機場飛機事故及救援演習

梁其淦 (油尖旺區)

演習於2017年11月8日舉行，模擬一班載有130人的A350型客機抵港，於降落後誤闖未開放的滑行道，引擎撞上工地圍板及一部柴油發動機導致起火，機艙內濃煙密布。

演習模擬有3人死亡及80人受傷。緊急應變單位隨即抵達現場救援，受傷乘客及機組人員由救護車及其他車輛送往六間醫院。

醫療輔助隊動員57人參與是次演習，聯同各機構及政府部門於現場進行救援，讓隊員熟習處理飛機事故的緊急程序及協調工作。



隊員與救護員將一個斷肢的乘客送入醫療站檢查。



醫療輔助隊隊員將一個紅色個案送院。

資訊科技法律講座

鍾志娟 (員佐級主席)

員佐級聯會的法律顧問梁永鏗博士，JP在百忙中抽空為本會主持講座，讓大家了解和資訊相關的法律，以免誤墜法網。梁博士在講座上提醒我們，切不可把資訊任意傳播、保留或儲存，以避免引致不必要的爭議。



一眾參加者大合照。



會員聆聽梁永鏗博士，JP (左一) 授課。

少年團繽紛夏日

艷陽高照揮汗成雨的夏日，一眾少年團團員踏着輕快的腳步來到了我們的身邊，參與各種多元化活動，攜手迎接那繽紛歡樂的暑假。

澳港珠青少年急救夏令營 (04.08.2017)

每年暑假由港珠澳輪辦的「青少年急救夏令營」，讓來自三地急救團體的青少年互相觀摩學習和交流。該日早上，十三名團員在導師帶領下齊集中港碼頭，乘船前往本年度的主辦地 - 澳門，與同儕分享彼此的急救技能，同時增進彼此的友誼。



團員已為「澳港珠青少年急救夏令營」做好充足的準備。

中山市急救技術交流團 (18-20.08.2017)



主禮嘉賓與一眾少年團團員及少先隊醫療輔助隊隊員合照。

為增加團員對國家歷史和急救技術的認識，少年團舉辦「中山市急救技術交流團2017」，前往中山市五桂山逍遙谷營地，與當地的少先隊醫療輔助隊分享和交流，學習急救知識之餘，同時增進了解彼此的生活文化。

副總監(少年團)梁永鏗博士，JP、少年團訓練學校校長何紹榮先生、首席聯絡主任何榮添博士、歐陽名軒先生和二級聯絡主任黃志明先生親臨會場，聯同中山市團市委副書記李曉鳴女士、中山市團市委副書記麥升濤先生、中山市青少年活動中心(青少年宮)主任陳凱筠女士、中山市少先隊總輔導員楊小平先生、中山市少先隊醫療輔助隊導師黃志創先生主持隊徽互換開幕儀式。

翌日行程獲安排到訪中山市應急自願服務總隊，了解國家在應急防災的準備、宣傳和教育工作，以及參觀當地的中山紀念館，透過孫中山的故居認識國父的生平事蹟。此外，團員在完成第三天的「團結」、「合作」、「包容」和「再創高峰」四個挑戰自我的任務後，各人均懷着愉快的心情回港，為這次的交流活動劃上完美的句號。



團員與少先隊醫療輔助隊隊員交流及分享急救技術。

醫療輔助樂繽紛

醫療輔助樂繽紛於2017年10月14日在旺角麥花臣遊樂場舉行，目的拓展宣傳、推廣及招募活動，為少年團開拓燦爛的里程碑；當日表演項目豐富，吸引了不少觀眾。



少年團小鼓隊。



醫療輔助樂繽紛大合照。



花式單車表演。



海關犬喚起現場氣氛。

少年團長官晚宴2017

莫麗珍 (少年團)

醫療輔助隊少年團長官晚宴於9月3日在總部舉行，幸獲部隊總監陳漢儀醫生·JP擔任主禮嘉賓。是晚近百人出席參與，場面盛大，更別具意義的，是多個制服團隊總監蒞臨增光。他們來自香港聖約翰救傷隊、香港童軍總會、香港女童軍總會、香港航空青年團、香港少年領袖團、香港海事青年團及香港升旗隊總會等團體，濟濟一堂，共渡一個歡愉的晚上。



總監陳漢儀醫生·JP (左二) 和總參事許偉光先生 (右二) 與香港女童軍總會的嘉賓合照。



2017少年團長官晚宴大合照。



少年團行政及人力發展科招募大使團隊合照留影。

旌旗飄揚金紫荊

劉初華 (少年團)

10月8日，總參事許偉光先生聯同各級長官親臨金紫荊廣場，觀看醫療輔助隊少年團升旗隊徐徐將國旗和區旗升起。整個儀式既莊嚴，又隆重。

自2008年7月開始，各支青少年制服團隊會輪流在每月第二個周日肩負金紫荊廣場升旗禮的重任。為了有稱職的表現，少年團升旗隊的每名隊員在今次升旗前均須接受香港警察學院的升旗禮訓練和實習。在訓練中表現優異的學員還要經過一番甄選才有機會在今次儀式上負責升旗，殊不容易。

升旗典禮後，總參事許偉光先生讚揚升旗隊員表現傑出並勉勵少年團的成員，並親切地與團員互動交流。



一眾長官、導師和團員在「永遠盛開的紫荊花」前合照。



總參事許偉光先生親切地與團員互動交流。



升旗隊隊員表現傑出。



總參事許偉光先生聯同各級長官見證國旗和區旗在空中飄揚。



總參事許偉光先生勉勵少年團團員

火舞動感

林美嬌（離島區）

由九龍西總區主辦、長官聯會協辦的「火舞動感」之夜於8月25日舉行，當晚筵開數十席，並設有高爾夫球、乒乓球、集體遊戲及自由舞動等活動。

今次活動在一片音樂熱浪中舉行，掌聲、笑聲和歌聲令大家盡興而歸。

在此感激是次活動籌委會主席梁葆迅長官、籌委陳國邦長官籌委、九龍西總區一眾顧問及台前幕後的義工，也感謝總參事許偉光先生及各區長官撥冗出席。



九龍西總區長官及顧問大合照。



能屈能伸遊戲由雷雄德博士精心設計，並由黃歡華長官奪得冠軍。

深水埗區歡迎新顧問王光華先生及歡送曾英焯顧問

梁美芳（深水埗區）

本年9月17日，是我們醫療輔助隊深水埗區值得記念的日子，因為當天我們舉辦了歡迎新顧問王光華先生的步操檢閱和歡送曾英焯顧問的晚宴。在檢閱中，隊員步伐整齊，充滿自信和朝氣，令人印象深刻。新顧問王先生受到熱烈歡迎，對其加入，大家深感榮幸。深水埗區今後有王顧問參與，相信一定會做得更加出色。而在歡送曾英焯顧問的晚宴中，大家言談甚歡，分享曾先生過往的貢獻及退休的喜悅，並為他送上衷心祝福。



新顧問王光華先生檢閱深水埗區隊員。



顧問曾英焯先生在晚宴與隊員合照。



曾顧問與大家暢談退休感想。



王顧問（右九）和各長官合照。

屯門區一家親

撰文：林偉雄（屯門區甲隊）

相片：李諾衡（屯門區丙隊）

漫長的暑假終於完結了，回到老地方青松侯寶垣中學，除了我們熟悉的面孔外，還有新顧問黎浩翔先生。我們屯門區上下，熱烈歡迎黎先生加入我們的大家庭。



新顧問黎浩翔先生致辭。



黎浩翔先生操刀切燒豬，大家在旁見證這個喜慶時刻。

油尖旺區迎新顧問 (18.06.2017)

梁其淦 (油尖旺區)



新顧問呂志堅先生 (左七) 與到賀嘉賓合照。



呂顧問與護病學冠軍隊合照。

離島區迎新顧問高炳榮先生 (03.09.2017)

林美嬌 (離島區)



九龍西總區動員主任鄧捷明先生致送紀念盾給予顧問高炳榮先生



顧問高炳榮先生進行閱操。

元朗區迎新顧問會操訓練 (10.09.2017)

撰文：陳鈺麟 (元朗區丙隊)
相片：梁嘉健 (元朗區丙隊)



元朗區新顧問黃志雄先生 (左) 鄭仲邦先生 (中) 與現任麥美儀女士 (右) 齊切豬。



元朗一門六傑與嘉賓合照。

員佐級聯會周年會員大會

鍾志娟（員佐級主席）

員佐級聯會周年會員大會於8月12日圓滿舉行，實在有賴各位長官和隊員積極參與。謹此多謝總參事許偉光先生、參事梁中寶先生、長官聯會執行委員會主席蔡沛華先生，MH、長官聯會執行委員會副主席陳合權先生，MH、一眾嘉賓和其他各位長官的支持。



員佐級聯會委員、各長官嘉賓及出席盆菜宴的隊員來一張大合照。



一眾高級長官和員佐級聯會執行委員會委員合照。

健康保健法之中醫推拿

鍾志娟（員佐級主席）

員佐級聯會邀請了資深傳統中醫推拿師張譚尹女士分享工作心得，向我們教授推拿理療，包括骨傷推拿、放血療法、掃經療法、拔火罐、推腹瘦身法和自我復位運動等。張女士還親自現場示範推腹瘦身法，讓大家了解多一些療法，以保健養生、治病回春。



我們一起做伸展運動。



我們與講者張譚尹女士（最前中）合照。

新界東總區參觀消防及救護學院

梅綺雯（西貢區）

2017年8月5日，新界東總區舉辦參觀消防及救護學院的活動。我們榮幸能夠參觀當中達到國際級頂尖水平的設施。我們最深刻的，是參與家居火警逃生演習，在室內煙火訓練室感受高溫和煙霧，然後尋找正確的逃生路線。大家都十分認真參與演習，親身感受到發生火警時，現場漆黑一片及高溫所帶來的恐懼。我們在這次參觀，學習到更多防火知識，真是獲益良多。



滅火及救援訓練樓，具備國際級設施。



水上事故訓練船隻，宏偉非常。



新界東總區長官和隊員參觀時大合照。

太極拳學會就職典禮暨第10屆楊式太極拳結業禮

鍾志娟（油尖旺區）

8月24日，醫療輔助隊太極拳學會就職典禮暨第10屆楊式太極拳結業禮舉行，有18位學員畢業。多謝各位義務教練的教導，亦感謝領隊團對太極拳學會的貢獻和支持。

新一屆管理委員會及義務教練名單如下：

管理委員會		訓練組	
主席	溫浩源博士	創會總教練：	郭志堅先生
副主席	殷佩賢女士	教 練：	趙長成醫生
副主席	李善葵先生		梅海淮先生
秘書	馮美珠女士		黃容生先生
司庫	周委姿女士		周委姿女士
康樂	林美嬌女士		王韜雄先生
副康樂	辛玉卿女士	助 教：	陳立民先生
委員	李玉清女士·MH		陳綺雲女士
委員	鍾志娟女士		



大家席間一同舉杯。



眾嘉賓敬酒



太極拳學會在結業禮上與一眾嘉賓和長官大合照。

詠春武術會頒授證書典禮

何佩賢（應急特遣隊）

詠春武術會頒授證書典禮於9月18日舉行，有幸邀請到長官聯會執行委員會主席蔡沛華先生，MH擔任主禮嘉賓，為考獲一級黃帶、二級綠帶、三級啡帶、四級藍帶及五級紫帶的學員頒授證書。



主禮嘉賓蔡沛華先生，MH致辭。



師傅、嘉賓和長官與全體學員大合照。

醫療輔助隊總區籃球聯賽2017

撰文：周智豪（籃球隊執行委員會主席）

相片：林美嬌（籃球隊執行委員）

先前因天氣關係取消了的總區籃球聯賽，終於在10月2日順利重賽。當天比賽氣氛熾熱，過程流暢，順利完成。在此祝賀各得獎隊伍和球員，衷心感謝你們對籃球的熱愛和支持。

「打出信念、並肩作戰」這就是我們的口號。



賽後來張大合照！



由總參事許偉光先生主持總監盃（九龍西總區對新界東總區）之開球禮。



總參事許偉光先生(前排左三)、長官聯會主席蔡沛華先生·MH(前排左二)、副總監梁永總博士·JP(前排左一)、副總監陳志球博士·BBS·JP(後排左三)、高級助理總監仁伍兆緣先生(後排左二)及各區長官參與支持！

各項成績如下：

	男子組	女子組
總監盃	九龍西總區（三年冠）	九龍東總區
總參事盃	新界西總區	九龍西總區
長官聯會盃	總部	新界西總區
三分王	鍾懷國（總部）	黃康妮（九龍東總區）
三分王	黃文港（新界東總區）	—
三分王	楊健平（新界西總區）	—
得分王	尹昊位（九龍東總區）	賴詠儀及李鐸彤（九龍東總區）
表演賽	高級長官	

醫療輔助隊首位女救護電單車成員

撰文：馬家邦（香港運輸組）
相片：馮慧茵（新界西運輸組）

急救過程分秒必爭，在遍遠和狹窄道路，例如郊野公園和長跑賽道等，救護電單車都能提供快捷的救護服務。

要駕馭重量超過270公斤的救護電單車絕對是挑戰，BMW R900RT引擎排氣量為900毫升，時速可達195公里。正所謂巾幗不讓鬚眉，馮慧茵師姐在2017年成為首位醫療輔助隊救護電單車女駕駛員，駕駛鐵馬為市民大眾提供救護服務。



馮慧茵師姐整裝待發。



救護電單車在遍遠和狹窄道路上都能提供快捷的服務。

北區流浮山之旅

鍾漢豪（北區甲隊）

北區於8月13日舉辦了「流浮山日落海鮮之旅」，有120多人參加。當天除了北區現役各級長官、隊友及家屬外，更邀請到多名退休長官及隊友一起參與，十分難得。大家藉此機會聯誼，家屬也可以認識我們更多。

我們的行程包括漫步海邊，欣賞醉人的日落美景和購物。點題的海鮮晚宴，菜色非常豐富，大家吃得津津有味，大飽口福之餘，更有抽獎環節，人人盡興而歸。在此，衷心感謝北區顧問團參與及支持，他們真是令活動生色不少。還更要多謝活動小組悉心的安排，發揮團隊精神，令這次活動圓滿舉行。

我們熱切期待北區下次的精彩活動。



北區全人及其家屬於流浮山牌坊前大合照。



夕陽襯托深圳灣大橋。

感染控制

馮子恩（衛生防護課）

感染控制講座是醫療輔助隊為期兩年訓練課程的其中一課。對於很多本身從事醫療又或者資深隊員來說，感染控制可能只是基本知識，雖然是基本，但亦不能忽略其重要性。不知是現代通訊發達，還是微生物真的愈來愈肆虐，好像每隔一段短時間便有新的零星感染，嚴重的甚至有疫症爆發。當中有些是非常致命的如沙士和伊波拉，另外亦有些相對溫和，如手足口病、禽流感及諾沃克病毒等。這些疫症對我們現今社會有不同程度的影響。另外，有些感染雖然存在已久，但負面影響卻不因醫學進步而減退。先不說肺癆病，就算是極平常的流感，一但爆發起來，已足以令公立醫院疲於奔命。近日的流感高峯，大量病人逼滿急症室和內科病房，便是一例。雖說很多傳染病都可以用抗生素或疫苗對付，但是抗生素和疫苗並非絕對有效。再者，傳染病一但失控擴散，便會成為疫症，要對付便並不容易。嚴重疫症甚至可以影響人類歷史，黑死病便是其中例子，估計當年黑死病肆虐的時候，歐洲有若30%至60%的人口死於此病。遠的不說，近的如肺癆和愛滋病，早年在還沒有雞尾酒療法的時候都是死症，只能依靠適當的感染控制措施。

要令到感染控制措施有效，最好是對傳染病有一定程度的認識。今次這個講座，探討了一些傳染病的基本概念，希望可以藉此加深隊員對這個题目的理解，再而去講述對應傳染病特徵的感染控制措施，希望隊員能更有效去執行那些措施。例如，傳染病要傳播，需要病原體、傳播途徑和容易感染人士3項條件。而要有效控制感染，只須針對控制其中一項條件，傳染病便不再容易傳播。至於一些比較具體的控制方法，例如洗手，我便播放了一些衛生防護中心的示範短片來加深大家的印象。講座最後有問答時間，希望在這個環節增加與隊員的互動。

總括來說，感染控制雖然是老生常談，但隨着社會和傳染病不斷轉變，這個题目的內容亦會更新。我們醫療輔助隊隊員更要加強這方面的培訓，以期在當值時更好地增強常規醫療衛生服務。



馮醫生在講座上講解感染控制。

觀塘區暑期活動雙響炮

趙惠珍（觀塘區）

觀塘區於7月16日舉行手繩DIY製作班和8月18日舉辦模擬傷者化裝班，除了讓隊友學習新知識，更值此聯誼一番，以期日後無論在訓練或當值中，也能發揮團隊精神、合作無間。



感謝已榮休的模擬傷者化裝班導師許貫興先生（穿綠衣者）義務賜教，令學員大開眼界。



一眾學員帶著自製手繩留影。



感謝義務導師鍾志琼小姐耐心教導，學員都全神貫注學習編織手繩。



三級燒傷的模擬傷口，甚為逼真。



被腐蝕性液體所傷的模擬傷口，睇眼看如真的一樣。

九龍城區暑期聯歡晚宴

姚子俊（九龍城區乙隊）

九龍城區在暑假期間舉辦聯歡晚宴，讓各級長官及隊友聚首一堂。九龍東總區指揮梁建豐伉儷及多位嘉賓當晚亦有蒞臨。晚宴最精彩環節當屬抽獎，幸運之神亦眷顧每位出席者，人人領獎而歸，好不痛快。這個暑假，天氣雖像往年般火熱，但也熱不過我們聯歡同慶的心。



九龍東總區指揮梁建豐伉儷（前排左四及左三）、各位嘉賓與活動籌委會成員合照留念。

2017年中西區聯歡晚宴

李啟然（中西區）

有賴一眾長官顧問的全力支持，中西區在8月舉辦了周年晚宴，隊員踴躍參加，歡聚之餘，在周年比賽表現優異的隊伍亦在晚會上獲得嘉許。今年我們有丁隊摘下步操比賽冠軍，而甲隊也取得災難醫療急救亞軍。隊員接過紀念獎盃，都喜形於色，更與顧問分享喜悅拍照留念。期望中西區能延續這種精神，明年在周年比賽再接再厲，再創佳績。



丁隊勇奪步操比賽冠軍，各人手持獎杯與顧問黃瑞良醫師（後排左四）留影。



眾長官跟顧問大合照。



甲隊獲得災難醫療比賽亞軍。

醫療輔助隊龍舟隊活動篇

何佩賢（應急特遣隊）

香港龍舟超級聯賽（06.08.2017）



在長洲西灣西堤道對開海面舉辦的香港龍舟超級聯賽。



混合錦標賽亞軍獎項。

西貢活力小龍賽（10.09.2017）



醫療輔助隊龍舟隊勇奪混合小龍金碗賽季軍。



高級助理總監李家強先生（後排左五）到場為龍舟隊打氣。

應急特遣隊甲隊暑期聚餐

梁美儀（應急特遣隊甲隊）

8月20日仍是暑假，應急特遣隊甲隊相約一會，除了聚餐還順道祝賀周智豪先生晉升為通訊及資訊科技組主任。各人濟濟一堂，好不痛快。



隊員別出心裁，為八月壽星仔周智豪先生（右五）送上大型汽球熊公仔。

美沙酮診所督導聚餐

撰文：梁潤豪（屯門區）
相片：黃彩兒（福利組）

美沙酮診所全年365日無休，各督導亦常要當值。因此，今次大部分美沙酮診所督導能夠聚在一起輕輕鬆鬆進餐，席間交流工作、閒話家常，實屬難得。



一眾美沙酮診所督導席上留影。



護士長官林慧嫻的初生兒子正在酣睡。



我係陳昱詒Lucas Chan，外號糯米雞，於2017年8月5日出生，有一對非常恩愛的父母，爸爸媽媽，謝謝你們。

自2016年7月升級後調至葵青區甲隊，我非常感恩。雖然只是和各隊友相識一年，但熱情的他們已經融化了我。很感激兩位隊長對我的包容和教導，也感謝大家給我這個「家」。這一年間大家一起投入訓練，一起慢慢成長，不斷進步。

希望一眾有能力的隊友，不要固步自封錯過機會，可以的話多作新嘗試。這個世界是很大的，放眼遠望出走，踏進新領域，會有許多意想不到的發現。



我與可愛的葵青區甲隊隊友。

重要活動預告

06.01.2018 少年團周年宿營

21.01.2018 渣打香港馬拉松2018

28.01.2018 少年團周年會操



投稿辦法

1. 歡迎各隊員提供珍貴資料或有關區域動態的稿件；
2. 請將稿件連同個人聯絡資料，寄任何文田公主道81號醫療輔助隊總部隊訊編輯委員會收或電郵至下列地址：amsnews1207@gmail.com；
3. 原稿概不發還，編輯委員會有權修改來稿，以及刊登任何文稿之決定權；
4. 投稿格式，可到電子園地－隊訊欄瀏覽；
5. 如有查詢，歡迎致電聯絡行動及訓練主任張駿基先生。

請各隊員踴躍投稿！

電話：2761 1969 電郵：ckcheung@ams.gov.hk
傳真：2715 0245 網址：www.ams.org.hk

內容索引

1	總監大會操 2017 醫療輔助隊招募 (P.1 左下方) 少年團招募 (P.1 右下方)
2	醫療輔助隊長官晚宴 2017 少年團同心展關懷 - 義工服務
3	總參事精選格言 招募啟動禮
4	颱風 (卡努) 當值 場地單車訓練班 總部活動展示電子版 少年團導師畢業會操 (13.08.2017)
5	衛生防護課 10 周年開操檢閱禮 服務質素組工作坊
6	跨部門山火及攀山拯救行動演習 2017 香港國際機場飛機事故及救援演習 資訊科技法律講座
7	少年團繽紛夏日 醫療輔助樂繽紛
8	少年團長官晚宴 2017 旌旗飄揚金紫荊 火舞動感
9	深水埗區歡迎新顧問王光華先生及歡送曾英焯顧問 屯門區一家親 油尖旺區迎新顧問 (18.06.2017)
10	離島區迎新顧問高炳榮先生 (03.09.2017) 元朗區迎新顧問會操訓練 (10.09.2017) 員佐級聯會周年會員大會
11	健康保健法之中醫推拿 新界東總區參觀消防及救護學院 太極拳學會就職典禮暨第 10 屆楊式太極拳結業禮
12	詠春武術頒授證書典禮 醫療輔助隊總區籃球聯賽 2017 醫療輔助隊首位女救護電車車成員
13	北區流浮山之旅 感染控制 觀塘區暑期活動雙響炮
14	九龍城區暑期聚餐 2017 年中西區聯歡晚宴 醫療輔助隊龍舟隊活動篇
15	應急特遣隊甲隊暑期聚餐 美沙酮診所會督聚餐
16	HPU 家有喜事 感恩 內容索引 編輯委員會成員名單 投稿辦法 重要活動預告

隊訊編輯委員會成員名單

主席	李玉清 · MH	副總監	榮譽顧問	梁永鏗博士 · JP	副總監
副主席	葉景順	支援科	顧問	張碧芳	總部
	殷佩賢	發展科		張駿基	總部
委員 / 秘書	趙惠珍	觀塘區		麥炳強	
委員	何佩賢	應急特遣隊	學術顧問	潘偉剛	後備人員科
	馮美珠	樂隊	技術顧問	蕭學仁	
	單群紅	中西區	記者	黃慧嫻	觀塘區
	林明輝	元朗區		梅綺雯	西貢區
	梁美芳	訓練學校		莫麗珍	少年團
	黃安琪	發展科		郭鳳霞	衛生防護課
	黃歡華	大埔區		李啟然	中西區
	梁其淦	油尖旺區		楊朗笙	荃灣區
	鍾志娟	油尖旺區		陳文珊	樂隊
	林美嬌	離島區		唐家豪	葵青區
	馬家邦	運輸組		鍾漢豪	北區
				劉初華	少年團